
Νεοκλής Ζαφειρακόπουλος 

(6.5.1945 - 10.9.2020) 

 

Γεννήθηκε στον Πειραιά. Τα εφηβικά του 

χρόνια όμως,  τα πέρασε στην Καβάλα.  

Το 1964 πήγε στη Γερμανία για σπουδές 

Αεροναυπηγικής και Πληροφορικής. Κατά τη 

διάρκεια της Δικτατορίας υπήρξε ενεργό μέλος 

του Φοιτητικού και Αντιδικτατορικού 

Κινήματος, οπότε και του αφαιρέθηκε το 

διαβατήριο. Επέστρεψε στην Ελλάδα το 1981.   

Επί 32 χρόνια μέλος του Δ.Σ. της ΕΦΕ, πάντα 

παρών στο εντευκτήριο και στη συνέχεια στην 

ταβέρνα, εύχαρις, ευγενικός και πρόθυμος, έτοιμος να δώσει όποια πληροφορία του 

ζητηθεί και έτοιμος να εκφράσει τους ενδοιασμούς του, προϊόν βαθειάς γνώσης και 

μελέτης για πολλά θέματα. Όταν όμως πειθόταν από τον  συνομιλητή του, εύκολα 

αποδεχόταν την αντίθετη πρόταση.  

Το εύρος των φιλοτελικών του γνώσεων ήταν καταπληκτικό και του έδινε τη δυνατότητα 

να ομιλεί επί παντός επιστητού με την οξύνοια που τον διέκρινε. Ταυτόχρονα ήταν από 

εκείνους τους λίγους ανθρώπους που διέθεταν το χάρισμα να λένε «δεν ξέρω», κατά 

τρόπο ώστε οι συνομιλητές του να μπερδεύονται κατά πόσον δεν ξέρει, καθώς  

ταυτόχρονα άνοιγε πολλαπλά πεδία συζήτησης, που προβλημάτιζαν με τη νέα ματιά 

τους προς τα παραδεδεγμένα.   

Φανατικός εχθρός των πλαστών και παραποιήσεων,  έντιμος σε όλες τις πράξεις του, 

πιστός στην προάσπιση του ορθώς εννοούμενου φιλοτελισμού και υποστηρικτής της 

ορθής χρήσης του γραμματοσήμου και των σημάνσεων.  

Στην Εταιρεία, δεν θέλησε, αν και του είχε προταθεί πολλές φορές, να λάβει υψηλές 

θέσεις. Προτιμούσε την ελευθερία της προσφοράς, ασχολούμενος με την οργάνωση της 

ομάδας πραγματογνωμόνων,  των ομιλιών και τη διεύθυνση της βιβλιοθήκης.   

Υπήρξε θιασώτης των φιλοτελικών εκθέσεων και πάντοτε πίστευε ότι όσο μικρή κι αν 

ήταν μια έκθεση, θα υπήρχε κέρδος για τον θεατή αλλά και τον εκθέτη. Συμμετείχε τα 

τελευταία 30 χρόνια ως κριτής ή πρόεδρος των κριτών σε εκατοντάδες εκθέσεις στην 

Ελλάδα και από το 1998 διεθνής κριτής μονοφύλλων, ταχ. ιστορίας και πραγματογνώμων 

(Italia ’98, Olymphilex ’04, Balkanfila ’97, Israel ’08, It;alia ’09, Notos 2015).  Ήταν εθνικός 



κριτής στις τάξεις Ταχυδρομικής Ιστορίας, Μονοφύλλων και Αεροφιλοτελισμού και 

κριτής FIP στις δύο πρώτες. Διετέλεσε επί πολλά χρόνια εκπρόσωπος της Ελλάδος στην 

Επιτροπή Μονοφύλλων της FIP.   

Είχε καταρτίσει εκθέματα Αλβανίας, Βουλγαρίας, Σέρβων στην Ελλάδα (Χρυσό Μετάλλιο 

στη Budapest 1996), ελληνικών μονοφύλλων, αεροπορικών συνδέσεων με την Ελλάδα 

και ξένων μονοφύλλων χρησιμοποιηθέντων στην Ελλάδα.   

Αναλογικά με τον τεράστιο πλούτο γνώσεων που διέθετε και παρείχε αφειδώλευτα, τα 

γραπτά του κείμενα δεν ήταν πολλά. Ήταν όμως πολύ σημαντικά. Γι’ αυτό είχε 

κατακτήσει δύο φορές το Βραβείο Στ. Μακρυμίχαλου (1992 και 2007). Το 2017 του 

απονεμήθηκε το Μετάλλιο της ΕΦΕ για την προσφορά του στον ελληνικό φιλοτελισμό.   

 

Αντώνης Βιρβίλης  

«ΦΙΛΟΤΕΛΕΙΑ», τεύχος 724/Ιούλιος – Αύγουστος 2020 

 

 

Σημειώσεις ΕΦΟ: 

 

1)  Τον Φεβρουάριο του 2022 η ΕΦΕ μετονόμασε την   αίθουσα της βιβλιοθήκης της σε 

“Αίθουσα Βιβλιοθήκης Ε.Φ.Ε Νεοκλής Ζαφειρακόπουλος”, προς τιμή του Νεοκλή 

Ζαφειρακόπουλου, ο οποίος επί σειρά ετών ήταν ο υπεύθυνος της βιβλιοθήκης. 

 

2) Το 2026 η ΕΦΟ θέσπισε ετήσιο «Έπαινο Φιλοτελικής Προσφοράς», προκειμένου να 

τιμήσει εν ζωή Φυσικά ή Νομικά Πρόσωπα, τα οποία έχουν προσφέρει με τη δράση τους 

στον οργανωμένο φιλοτελισμό σε εγχώριο επίπεδο. Ο έπαινος  φέρει τον τίτλο «Έπαινος 

Νεοκλή Ζαφειρακόπουλου», στη μνήμη του διαπρεπούς Έλληνα φιλοτελιστή και 

μελετητή (sic). 

 


